

«УТВЕРЖДАЮ»

Исполняющий обязанности ректора
РГУ имени С.А. Есенина
кандидат филологических наук


О.А. Сулица
«06» июля 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

**о диссертации РЫБАЛКИНА АНДРЕЯ НИКОЛАЕВИЧА на тему:
«Сирийское направление российской внешней политики (2012-2018
гг.)», представленной к защите в Диссертационный совет 05.2.001.02
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.7. – История международных отношений
и внешней политики**

**(научный руководитель – доктор исторических наук,
доцент О.В. Матвеев)**

Представленная к защите диссертация А.Н. Рыбалкина является вкладом в историческую науку, в которой предпринята попытка комплексного исследования сирийского направления российской внешней политики в 2012-2018 гг., что представляет теоретический и практический интерес.

Актуальность темы, представленной диссертантом, обусловлена значимостью изучения и анализа эволюции российской Ближневосточной политики для научного обоснования прогнозирования ее развития, а также отсутствием специального исследования, посвященного проблемам развития сирийского направления российской внешней политики в установленных хронологических рамках и потребностью исторической науки восполнить пробел в системе знаний в области истории международных отношений и, кроме того, необходимостью использования исторических знаний в интересах прогнозирования, обоснования и развития российской внешней политики.

Источниковую базу диссертации составили документы и материалы, сосредоточенные в Текущем архиве Министерства обороны РФ и Архиве Внешней политики МИД России; справочно-статистические издания, сборники документов, научные труды, научные публикации, в том числе и зарубежные; мемуары по исследуемой теме. В ряде случаев используется

информация, почерпнутая из Интернета, но автор не злоупотребляет этим видом источников, отдавая предпочтение традиционным их формам.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены. Представленное соискателем исследование содержит элементы научной новизны (это касается не только источников, но и выводов) и практическую значимость.

Текст диссертации обладает логическим единством и соответствует структуре исследования, которая состоит из введения, двух разделов, содержащих подразделы, заключения, списка источников и литературы, приложений.

В первом разделе – «Российско-сирийские отношения во внешней политике Российской Федерации» – в центре внимания автора исторические условия и обстоятельства, благоприятные для формирования и развития межгосударственных российско-сирийских отношений; причины определившие их характерные черты; сущность и содержание, основные направления и их особенности российской политической поддержки государственной власти Сирийской Арабской Республики со стороны Российской Федерации (с. 37-111).

В первом подразделе – «Исторические предпосылки и факторы российско-сирийских отношений» – выявлены, обобщены и сформулированы исторические предпосылки и их характерные черты, факторы российско-сирийских отношений в исследуемый период. Ряд выявленных объективных исторических предпосылок и факторов повлекли за собой выделение сирийского направления в российской Ближневосточной политике в 2012-2018 гг. в отдельный вектор.

В исследовании выделены такие предпосылки как исторический опыт установления дипломатических отношений вплоть до дезинтеграции СССР; опыт преодоления трудностей и практика поиска путей восстановления утраченных позиций в 1990-х гг.; экономическое сотрудничество, включавшее такие основные компоненты, как двусторонние экономические связи по закупкам и продажам военно-технических средств; расширение торгово-экономического и научно-технического сотрудничества в целом; внешнеполитическая деятельность РФ и САР, стимулирующая развитие российско-сирийских связей (с. 43-63).

Среди основных факторов, определивших направленность и особенности межгосударственных отношений, способствующих развитию сирийского направления в российской политике, выделяются геополитический, военно-политический, внешнеполитический и внутривосточный (с. 64-70).

Во втором подразделе – «Российская политическая поддержка государственной власти Сирийской Арабской Республики» – выявлены и обобщены сущность и содержание российской политической поддержки государственной власти САР, направленной на переговорные процессы и диалоги с представителями законной сирийской власти, политической

оппозиции и остальных командиров военных отрядов; сформулированы исторические итоги в рамках сирийского направления российской Ближневосточной политики в исследуемый период (с. 73-111).

Во втором разделе – «Российская помощь сирийскому государству» – исследованы, выявлены и обобщены сущность, содержание, особенности и аспекты российской военной и гуманитарной помощи (с. 112-199).

В первом подразделе – «Российская военная помощь Сирии в разрешении внутрисирийского конфликта» – исследована российская военная помощь САР в разрешении внутрисирийского конфликта, выявлены ее сущность, содержание, основные направления, обобщены главные результаты и сформулированы исторические итоги (с. 112-154).

Во втором подразделе – «Гуманитарная помощь сирийскому народу» – выявлены основные направления, исследован и обобщен опыт российской гуманитарной помощи сирийскому народу, сформулированы исторические итоги. Раскрыта сущность и содержание российской гуманитарной операции, выявлены ее основные направления и особенности, обобщены исторические итоги (с. 155-199)

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, выявлены основные этапы и их характерные черты в российско-сирийских отношениях в исследуемый период, обосновано выделение в отдельный вектор сирийское направление в российской Ближневосточной политике, сформулированы выводы.

Изложенное полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций. Есть основания считать, что А.Н. Рыбалкин внёс определённый научный вклад в решение ряда задач, связанных с историей сирийского направления российской внешней политики в исследуемый период.

Однако, оценивая диссертацию в целом положительно, необходимо высказать автору некоторые критические замечания и пожелания.

1. Позиция США в отношении внутрисирийского конфликта представлена фрагментарно. Исследование вопросов распространения российского влияния на Ближневосточный регион можно было бы провести в сравнении с работой, проделанной в этой области американской стороной, что более ясно очертило бы накал борьбы за лидерство между странами в Сирии.

2. На наш взгляд, следовало бы более полно отразить результаты выполнения сторонами, участвующими в разрешении внутрисирийского конфликта, межгосударственных соглашений, решений ООН и рекомендаций Совета Безопасности ООН, оказавших влияние на дальнейшее развитие военно-политических отношений в Ближневосточном регионе в исследуемый период.

3. В заключении работы помимо некоторых довольно пространных выводов представлены обобщения, значительно увеличившие объем диссертации.

4. Исследователю, возможно, стоило бы сделать более адресными исторические уроки и научно-практические рекомендации.

Данные замечания и пожелания носят рекомендательный и дискуссионный характер, не влияют на общую оценку данной работы. Представленное к защите диссертационное исследование Рыбалкина А.Н. «Сирийское направление российской внешней политики (2012-2018 гг.)» по содержанию и результатам, по научной новизне, по обоснованности и значимости сделанных выводов соответствует профилю специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

Диссертация А. Н. Рыбалкин удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Отзыв подготовил заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Института истории, философии и политических наук Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина доктор исторических наук, профессор Сергей Владимирович Демидов.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений Института истории, философии и политических наук Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина 05 июля 2022 г., протокол № 11.

Заведующий кафедрой всеобщей истории
и международных отношений,
доктор исторических наук, профессор
(научная специальность
07.00.03 – Всеобщая история)



С.В. Демидов

Подпись Демидова С.В. удостоверяю.

Ученый секретарь ученого совета
РГУ имени С.А. Есенина



Е.В. Корчагина